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ПОДОЛАННЯ НАДМІРНОГО ЗАХОПЛЕННЯ 
СУЧАСНИМИ ІНФОРМАЦІЙНИМИ ТЕХНОЛОГІЯМИ 

В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ

У період стрімкої інформатизації багатьох сфер людського життя особли
вого значення набувають питання формування інформаційної культури грома
дян. Завдяки залученню до глобального інформаційного простору зростають ко
мунікативні можливості, активізується соціально-економічна діяльність людей. 
Однак віртуальне спілкування, яке забезпечується мультимедійними та гіпер- 
текстовими технологіями, а також надмірне використання мобільних пристроїв 
не завжди сприяє підвищенню рівня інформаційної культури, а навпаки може 
провокувати виникнення розладів поведінки, особливо серед молоді (Табл. 1).

Таблиця 1
Характеристика розладів поведінки людини, які виникають завдяки 

надмірному використанню Інтернету і мобільних пристроїв [1]
№ Назва Сутність

1 Синдром фантомного 
дзвінка

Пов’язаний з використанням мобільного телефону. Виника
ють слухові і моторні галюцинації, що дзвонить телефон.

2 Номофобія
Від виразу «no mobile fobia» -  страх залишитися без мо
більного телефону.

3 Кіберхвороба (цифрова 
морська хвороба)

Запаморочення, дезорієнтація і нудота при взаємодії з пев
ними електронними пристроями.

4 Facebook-депресія Депресія, викликана контактами у соціальній мережі або, 
навпаки, їхньою відсутністю.

5 Інтернет-залежність
Постійне бажання отримати доступ до Інтернету, що нега
тивно позначається на інших сферах життя, повністю або 
частково витісняючи їх.

6 Нав’язлива «фінансова» 
потреба

Постійні покупки в мережі Інтернет або участь в Інтернет- 
аукціонах.

7 Залежність від онлайн- 
ігор

Викликає важкі депресії і може призвести до фізичного 
виснаження і навіть самогубства.

8 Кіберхондрія Людина переконує себе в наявності захворювань, про які 
вона читала в Інтернеті.

9 Нав’язливий web-серфінг
Нескінченний пошук інформації по базам даних і пошу
ковим сайтам.

10 «Ефект Google»
Впевненість, що знання не потрібні, тому що будь-яка інфор
мація знаходиться в Інтернеті. Це призводить до відмови, а 
потім фізичної неможливості запам’ятовувати інформацію.
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Однією з важливих причин виникнення вищевказаних проблем є те, що 
рівень інформаційної культури громадян не відповідає темпам інформатизації. 
Дослідження свідчать, інформатизація суспільства в нашій країні за останні роки 
є дуже швидкою. Починаючи з 2014 р., на одного мешканця України припадає 
один підключений до Інтернету пристрій (порівняно із 0,7 пристроїв в 2013 р.). 
Кількість користувачів мережею Інтернет безперервно зростає: в порівнянні з 
2014 по 2015 рр. цей показник збільшився на 7,5 %, в січні 2016 р. хоча б раз на 
місяць Інтернетом користувалось 20,2 млн осіб. При цьому переважна більшість 
(90 %) входила в мережу через персональні комп’ютери, майже третина -  з мо
більних телефонів або смартфонів, десята частина -  з планшетів [2].

Аналіз змін вітчизняної аудиторії соціальної мережі Facebook свідчить, що 
за 6 років кількість її користувачів зросла в 64 рази -  з 62 тис. у квітні 2009 до 
4 млн в березні 2015 р. [2]. Переважну більшість користувачів складає молодь 
(соціо-демографічний склад, за даними фахівців, -  37 % віком до 30 років, 35 % 
віком від 30 до 45 років), яка мешкає у великих містах (Табл. 2) [2].

Таблиця 2
Розподіл постійних користувачів мережі Інтернет [2]

Тип міста % постійних користувачів мережею Інтернет
Поселки та села 24
міста 100 тис. мешканців та менше 26
міста понад 100 тис. мешканців 50

За даними соціологічного дослідження «Сучасна молодь України», про
веденого Інститутом Горшеніна, вже 80,2 % молодих українців вважають, що не 
змогли б прожити без мобільного телефону. Що стосується використання мережі 
Інтернет, 72,3 % опитаних не уявляє свого життя без неї. При цьому більш 16 % 
осіб віком від 18 до 25 років проводять онлайн понад 15 годин на день та страж
дають від надмірного користування мережею [3].

Інформаційна культура як невід’ємний елемент загальної культури особи
стості сприяє формуванню навичок раціонального використання інформації, 
гармонізує особисті якості. Серед них слід зазначити ініціативність, творчий під
хід, інтелектуальний потенціал, здатність вирішувати проблеми, моральне нача
ло, ерудицію, психологічну адаптивність, змогу самопізнання та самоорганізації. 
Вони дозволяють людині вільно орієнтуватися в інформаційному середовищі, 
брати участь у його формуванні та перетворенні.

Засвоєння та використання на практиці принципів інформаційної культури 
суттєво знижує ризики розладів поведінки від гіпертрофованого споживання 
інформації.

Отже, запобіганню надмірного захоплення сучасними інформаційними техно
логіями будуть сприяти наступні кроки:

1. Розвиток на системній основі інформаційної культури населення, почи
наючи з рівня дошкільної освіти.

2. Широка просвітницька робота серед населення пенсійного віку щодо ви
користання нових інформаційних технологій.
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3. Залучення до процесу законотворчості в інформаційній галузі фахівців 
різних сфер життєдіяльності.

4. Створення та розповсюдження програмних продуктів, які блокують над
мірне перебування в мережі Інтернет.

5. Пропаганда здорового способу життя, організація заходів реального спіл
кування молоді.

6. Розширення міжнародного співробітництва в сфері захисту громадян від 
небезпечних інформаційних впливів.
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ МЕТОДА АНАЛИЗА ДАННЬІХ

На сегодняшний день в условиях широкого внедрения компьютерньїх техно- 
логий актуальними становятся проблеми поиска, анализа и хранения информации.

Обзор статистических данних свидетельствует, что по состоянию на 2013 г. 
в мире накоплено 4,4 Збайта данних, но только 1,5 % имеет информационную 
ценность. Большая часть данних (60 %) сосредоточена на ринках США, Запад- 
ной Европи, Японии, Канади, Австралии, Новой Зеландии. Однако, только их 
треть от общих мирових запасов данних генерируется в бизнесе. При ^том 85 % 
данних создаются пользователями [4].

Для ^ффективной работи коммерческих структур, принятия обоснованних 
управленческих решений необходим качественний анализ поступающей инфор
мации. Проведенний за рубежом в 2014 г. опрос показал, что руководство только 
53 % компаний в мире считало, что необходимо инвестировать средства в анализ 
больших массивов данних. Однако, только 1 % менеджеров компаний успешно 
работают с большими обьемами информации [4].

Согласно прогнозним оценкам, в 2016 г. расходи на инструменти для рабо
ти  с большими массивами составят $ 232 млрд, а потребность в профессионалах 
в ^той сфере приблизительно составит 140-160 тис. чел. Среди висшего и сред- 
него уровня менеджмента, владеют навиками работи с крупними массивами 
данними приблизительно 1,5 млн чел. [4].
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